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Einstiegsaufgabe   A10  
TB  7/8-6 Erzeugen und Konstruieren, Zerlegen und Berechnen

Tunnel
[image: image10.wmf]Am Fuß des Berges Spitzer Hut liegt das Dorf Ahausen. Fast gegenüber, ebenfalls am Fuße des Spitzen Hutes liegt Cehausen. Will man von Ahausen nach Cehausen, muss man über Behausen fahren. Genauer gesagt fährt man zunächst  auf der Bergstraße genau nach Osten. Nach 10 km ist man in Behausen. Von Behausen fährt man dann 9 km in nordwestlicher Richtung auf der Spitzhutstraße nach Cehausen. Die beiden Straßen bilden einen Winkel von 30°.

Die insgesamt 19 km lange Strecke von Ahausen nach Cehausen war lange Zeit kein Problem. Bis sich die Bürgermeisterin von Ahausen und der Bürgermeister von Cehausen ineinander verliebten! „Ein Tunnel würde unsere Treffen sehr erleichtern, wir könnten uns dann öfter sehen“, meinte die Bürgermeisterin eines Tages. Die Idee gefiel dem Bürgermeister ausgesprochen gut. „Aber können wir uns das leisten? Wie lang müsste der Tunnel denn sein?“ fragte er.  Und weil beide diese Frage nicht beantworten konnten, beauftragten sie die Bergschule in Ahausen und die Spitzhutschule in Cehausen mit der Ermittlung der notwendigen Tunnellänge.

Die Antworten fielen leider unterschiedlich aus:  „Der Tunnel muss 4 km lang sein“, hieß es aus Ahausen. Die Schüler in Cehausen dagegen hatten 5 km Tunnellänge errechnet.

Frage 1:  Aus welchem Dorf kam die richtige Antwort?

Frage 2:  Um wie viel % würde der Weg durch einen Tunnel verkürzt werden?
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Hinweise für die Gruppenarbeit:

· Besprecht gemeinsam, wie ihr vorgehen wollt.
· Versucht, die Aufgabe zu lösen bzw. die Fragen zu beantworten. 
(Wenn ihr in der Gruppe nicht weiter kommt, holt euch Hilfe.) 

· Wenn ihr die Aufgabe bearbeitet habt, schreibt die einzelnen Schritte genau auf.
Denkt dran, dass jeder von euch in der Lage sein muss, die Bearbeitung  dieser Aufgabe Schritt für Schritt zu erklären.
· Entscheidet, welche von euren Aufzeichnungen ihr für die beste haltet; sie wird auf eine Folie kopiert. 
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Frage 1: Cehausen hat (fast) recht. Gemessene Tunnellänge 5,2cm  (5,2 km)

Frage 2: Die Gesamtlänge von 19 km würde um 14 km verkürzt werden, Damit würde der 
   Weg um 73,68...%  verkürzt werden.

Rechnung  (nur für die Lehrerin/den Lehrer):
x 2 = 9 2 + 10 2 – 2 · 9 · 10 · cos(30°)  
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  x 2 = 25,11542…       
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    x = 5,01152.....
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In den ersten drei Aufgaben wird nur die Größe des Winkels, den die beiden Straßen bilden, verändert. Die anderen Angaben bleiben unverändert. Der Winkel wird ab jetzt mit  β  bezeichnet. 

Aufgabe 1:
Bearbeitet die Aufgabe für  β = 55°. 

Aufgabe 2:
Für welchen Winkel beträgt die Einsparung genau 50% ?

Aufgabe 3:
Sind folgende Aussagen wahr oder falsch? Begründet eure Antworten:

I) Die größte Einsparung gäbe es, wenn β  ein rechter Winkel wäre.

II) Je kleiner β, umso größer wäre die Einsparung durch den Tunnelbau.

Nun wird die Länge der Strecke von  Behausen nach Cehausen verändert. 

Aufgabe 4:

Jemand behauptet: Wenn  die Entfernung von Ahausen nach Behausen weiterhin 10km beträgt und die Strecke von Behausen nach Cehausen nur noch 5 km,  dann beträgt die Einsparung bei jeder Größe des  Winkels β  weniger als 66,666...%.

Ist diese Behauptung richtig?
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